
学习子情境 应收账款管理

第一部分 知识点回顾

一、应收账款的管理
（一）应收账款的目标和功能

1、应收账款的目标。应收账款是企业因对外赊销商品、产品、提供劳务及其他原因，

应向购货单位或接受劳务单位及其他单位收取的款项，主要包括应收销售款、其他应收款

和应收票据等。其管理的基本目标是：在发挥应收账款功能效应的同时，尽可能降低应收

账款成本，求得尽可能多的利润。

2、应收账款的功能。应收账款具有扩大销售和减少存货的两个基本功能。

（二）应收账款的成本

1、机会成本。因为应收账款的占用资金而丧失的其他投资所应获取的收益；

2、坏账成本。因为应收账款无法收回所带来的损失；

3、管理成本。企业因管理应收账款而发生的各项费用。

4、折扣成本。折扣成本是指企业为督促客户早日付款开出早付款有现金折扣的信用条

件后，客户享受了现金折扣而导致企业未收回的款项部分，实际为企业早收款的一种潜在损

失。

（三）信用政策

信用政策即应收账款的管理政策，是企业对应收账款投资进行规划和控制的基本原则和

行为规范。企业信用政策主要包括信用标准、信用条件和收账政策三部分。

1、信用标准。指企业对客户采用的信用政策进行选择时采用的一般评价标准；

2、信用条件。即指现金折扣条件，包括折扣率、折扣期限、信用期限等；

3、收账政策。指企业收取应收款项时可采取的措施。

（四）应收账款的监控

1、应收账款账龄分析。应收账款账龄分析就是将应收账款划分为未到信用期的应收账

款和以 30 天为间隔的逾期应收账款，并计算出各部分应收账款金额占全部应收账款金额的

百分比，所以也称应收账款账龄结构分析。

2、应收账款账户余额模式。应收账款账户余额模式反映一定期间的赊销额在发生赊销

的当月月末及随后的各月仍未偿还的百分比。企业管理部门可以通过将当前的应收账款余

额模式和过去的模式进行对比来分析应收账款余额模式的变化，从而衡量应收账款的收账

效率并预测未来的现金流。

3、ABC 分析法。ABC 分析法是按企业所有客户应收账款逾期金额的多少进行分类排队，

并计算出逾期金额占全部逾期金额比重。然后采用“抓重点、照顾一般”的管理方法实施不

同的收账政策。

（五）制定应收账款日常管理措施

1、企业信用调查；

2、企业信用评估；

3、应收账款收现保证率分析；

4、应收账款保理。



第二部分 职业判断能力训练

一、单项选择题

1、下列不属于信用条件的是（ ）。

A、现金折扣 B、商业折扣 C、信用期限 D、折扣期限

2、在存在商业折扣的条件下，与最佳经济批量无关的成本有（ ）。

A、 储存成本 B、 购置成本 C、 进货成本 D、 资金成本

3、信用条件为“2/10、N/30”时，预计有 40%的客户选择现金折扣优惠，则平均收款

期为（ ）天。

A、16 B、28 C、26 D、22

4、下列各项中，属于应收账款机会成本的是（ ）。

A、应收账款占用资金的应计利息 B、客户资信调查费用

C、坏账损失 D、收账费用

二、多项选择

1、下列有关信用期限的表述中，正确的有（ ）。

A、缩短信用期限可能增加当期现金流量

B、延长信用期限会扩大销售

C、降低信用标准意味着将延长信用期限

D、延长信用期限将增加应收账款的机会成本

2、与应收账款机会成本有关的因素是（ ）。

A、应收账款平均余额 B、变动成本率 C、销售成本率 D、资金成本率

3、某企业的信用条件为“5/10，2/20，N/30”，则以下选项正确的有（ ）。

A、5/10 表示 10 天内付款，可以享受 5%的价格优惠

B、2/20 表示在 20 天内付款，可以享受 2%的价格优惠

C、N/30 表示的是最后的付款期限是 30 天，此时付款无优惠

D、如果该企业有一项 100 万元的货款需要收回，客户在 15 天付款，则该客户只需要

支付 98 万元货款

三、判断题

1、企业的营运资金越大，财务风险越小，但收益率也越低；相反，企业的营运资金越

小，风险越大，但收益率也越高。（ ）

2、应收账款的功能指其在生产经营中的作用，主要包括两方面的功能，一是增加销售，

二是减少存货。 （ ）

3、公司必须对应收账款的总体水平加以监督，因为应收账款的增加会影响公司的流动

性。（ ）

4、应收账款的机会成本等于企业因赊销而产生的应收账款数量。（ ）

四、计算分析题

某企业生产甲产品，固定成本总额为 100000 元，变动成本率为 75%；当该企业没有对

客户提供现金折扣时，该产品的年销售收入为 2000000 元，应收账款的平均回收期为 60 天，

坏账损失率为 2%。现考虑是否给客户提供信用条件为“2/10，N/30”的政策。估计采用这



一新的信用条件后，销售将增加 15%，有 60%的客户将在折扣期内付款，另外 40%的客户的

平均收款期为 40 天，坏账损失率降为 1%，该企业的生产能力足够扩大销售，资金成本率为

10%。

要求：确定该企业是否采用新的信用政策。

第三部分 职业实践能力训练

项目训练二： 信用政策的选择

一、任务目标

通过本训练掌握企业信用政策的选择。

二、任务描述

长江宏泰公司近年来采取比较宽松的信用政策，因而销售量有所增加，但坏

账损失也有所增加。作为财务管理人员请你为企业决策者做出以下分析：

该企业采用逐渐宽松的信用政策是否成功。

如果企业准备对第三年的信用政策作出修订，则能否采用这个修订后的信用

方案。

三、操作准备

（一）学生分组。将学生按 6—8人为一组，选定正副组长负责组内工作。

（二）熟悉方案。由组长负责，组织小组人员对提供的方案进行研讨，明确

任务目标。

（三）制订工作计划书。每个小组制订一份工作计划书，工作计划书根据工

作内容，由小组学生讨论制订，并经指导老师审阅批准后实施。

四、操作流程

（一）各小组对信用政策的选择和任务工单进行全面了解。

（二）各小组讨论制订信用政策选择工作计划书。

（三）指导老师审阅各小组信用政策选择工作计划书，并签批。

（四）各小组根据任务目标和任务工单进行计算、评价。

（五）各小组撰写信用政策选择评价报告。

（六）各小组汇报、交流

五、实训材料

（一）任务工单

1、长江宏泰公司近三年的信用政策如下表。公司变动成本率为 65%，有价

证券利息率为 20%，公司收账政策不变，固定成本不变。
信用政策方案表 单位：万元

项目 第一年（N/30） 第二年（N/60） 第三年（N/90）

年赊销额 2400 2600 2800

坏账损失 48 78 140

收账费用 25 42 58

该企业采用按照年赊销额百分比法估计坏账损失

2、如果第三年为了加速应收账款的回笼，企业决定将信用条件改为：2/10，

1/20，N/60。估计约有 60%的顾客会利用 2%的折扣；20%的顾客会利用 1%的折扣

条件；坏账损失率降低为 3%，收账费用降低为 32 万元。



（二）完成任务

1、信用政策选择工作计划书

信用政策选择工作计划书

计算评价的主要内容 实施时间 实施形式 主要负责人

其他：

学习小组组长： 学习小组成员：
年 月 日

指导老师审阅意见：

签名：
年 月 日

2、计算原信用政策下三年的信用成本的收益

项目 第一年（N/30） 第二年（N/60） 第三年（N/90）

年赊销额

变动成本

信用成本前收益

应收账款机会成本

坏账损失

收账费用

信用成本后收益

3、计算信用条件改变后企业信用成本后收益

项目 信用条件改变后（2/10，1/20，N/60）

年赊销额

变动成本

信用成本前收益

应收账款机会成本

坏账损失

收账费用

信用成本后收益



4、信用政策选择评价报告

信用政策选择评价报告

一、原信用政策评价

二、新信用政策评价

学习小组成员签字：

六、讨论评价

1、各小组用汇报、交流，限时不超过 10 分钟。

2、各小组听取汇报交流并打分互评。

3、指导老师打分并点评。

第四部分 职业拓展能力训练

拓展训练二

训练目的：
实践应收账款的管理

选择一家商品批发企业，为其制定应收账款管理政策。

提示：1、管理原则；2、管理体制及管理职责；3、单证的管理；4、结算的管理；

5、核算的管理；6、信用管理；7、坏账的管理；8、考核及监督。
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第六部分 教师评价与自我评价

学习情境

序号
教师评语 自我评价

学习情境


